

PRESA DI POSIZIONE DEL GRUPPO LIBERALE RADICALE

MM 01/04

Onorevoli Signori,

Pur riconfermandosi nel rapporto rassegnato dalla Commissione della gestione e quindi preavvisando favorevolmente il consuntivo per l'anno 2004 dell'amministrazione comunale e dell'acqua potabile, il Gruppo Liberale Radicale ritiene che debbano essere fatte alcune precisazioni in merito.

Il Gruppo Liberale Radicale rileva con soddisfazione che il consuntivo chiude con un avanzo d'esercizio di CHF 20'158.80, contro un disavanzo registrato a preventivo di CHF 79'830.-.

Questo risultato, sicuramente positivo, non è tuttavia sufficiente per permettere al nostro Comune di guardare serenamente al futuro. Esso non deve in effetti illudere: la situazione del nostro Comune è tutt'altro che rosea.

A dimostrazione di ciò, è sufficiente rilevare l'importanza del nostro debito pubblico che al 31.12.2003 ammontava a CHF 10'400'940.-. È vero che quest'ultimo è diminuito di circa CHF 320'000.- nell'ultimo anno, ma complessivamente nell'ultimo quadriennio, esso è diminuito di solamente CHF 160'000.-. Questo rappresenta certamente uno sforzo lodevole, ma comunque insufficiente. Il debito pubblico pro-capite ammonta in effetti al 31.12.2003 ancora a CHF 4'337.-, importo che secondo i criteri fissati dagli Enti locali è da considerarsi elevato. Il messaggio municipale cerca di relativizzare l'importanza del debito pubblico comparandolo con i beni di proprietà comunale (centro scolastico, scuola materna, palestra, centro sportivo, lido, cimitero, posteggio a lago, stabile ai Gelsi, centro raccolta rifiuti, Palazzo comunale e terreni vari) e affermando che il valore di mercato di questi beni è superiore al debito pubblico. Questo paragone non è a nostro avviso pertinente, in quanto il Comune paga degli interessi passivi sul debito pubblico, mentre solamente una parte molto limitata dei beni di sua proprietà gli procura un guadagno che si può comunque definire minimo. Occorre inoltre menzionare che la maggior parte di questi beni non potrebbe in alcun modo essere venduta al fine di coprire il debito pubblico essendo beni di natura amministrativa e non patrimoniale.

La principale conseguenza negativa di questa situazione è evidentemente l'onere degli interessi passivi che grava il nostro Comune. Questi ammontano per il 2003 a circa CHF 480'000.-. Per capire l'incidenza di quest'onere, è utile conoscere il valore della "Quota degli interessi". Si tratta di un indicatore che mette in relazione gli interessi passivi (al netto del reddito del patrimonio), con i ricavi correnti della gestione corrente. La Quota degli interessi per il nostro Comune nel 2003 ammonta a 4,3%.

Conformemente ai parametri degli Enti locali, la quota è da considerarsi sopportabile se essa è situata tra il 2% ed il 5%.

Con un indice al 4,3%, il nostro Comune è ancora situato nel limite del sopportabile, ma per quanto tempo ancora ?

Il margine rimanente prima che l'onere degli interessi sia giudicato alto è in effetti minimo. È sufficiente un leggero aumento dell'onere globale degli interessi oppure una leggera diminuzione dei ricavi correnti perché il limite del 5% della quota degli interessi sia superato.

Nella situazione al rialzo dei tassi di interesse che stiamo vivendo, visto inoltre la prossima scadenza di un debito di ben CHF 3'000'000.- remunerato attualmente a soli 0,78%, visto infine le incertezze legate al gettito fiscale, in seguito all'introduzione della tassazione annuale ed all'entrata in vigore degli sgravi fiscali (1° e 2° pacchetto), non si tratta purtroppo di un'ipotesi molto remota.

Il Gruppo Liberale Radicale teme che l'onere degli interessi passivi non possa più essere considerato sopportabile nei prossimi consuntivi del Comune e desidera pertanto rendere attenti il Municipio ed il Consiglio comunale della necessità di tenere sotto controllo il nostro debito pubblico, nonché dell'opportunità di ridurlo.

A questo fine, è essenziale proseguire una politica di contenimento della spesa pubblica, politica nella quale il Municipio si è adoperato con lodevoli successi negli ultimi anni. Il Gruppo Liberale Radicale si chiede tuttavia se non sia possibile ridurre in modo ancora più rilevante la spesa pubblica, mantenendo la qualità e la quantità delle prestazioni offerte, semplicemente condividendo certi oneri con altri comuni tramite ad esempio delle collaborazioni intercomunali.

Il Gruppo Liberale Radicale chiede pertanto al Municipio, pur ribadendo la propria approvazione al consuntivo 2004, di chinarsi su questa problematica.

In riferimento infine a diverse sue interpellanze ed interrogazioni in merito alle imposte da incassare, il Gruppo Liberale Radicale rileva che la situazione è migliorata nell'anno 2003. Si è in effetti passati da un importo globale da incassare di CHF 1,4 milioni al 31.12.2002, ad un importo di circa CHF 1,1 milioni al 31.12.2003 (di cui più di CHF 700'000.- per l'anno corrente).

Il Gruppo Liberale Radicale invita pertanto il Municipio a proseguire in questa via e di mantenere, laddove è possibile, una politica rigida di incasso delle imposte.